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Az 1873-as kolerajárvány Csengerben  

és környékén 
Szabó Előd, Debrecen (szaeltan@gmail.com)  

 

A kolera egy súlyos hasmenéssel, hányással és ez által kiszáradással, izomgörcsökkel járó be-

tegség, ami kezeletlenül pár óra alatt halállal járhat. 

1863 elején egy mekkai karaván szedte fel a betegséget. A kór elől menekülők hurcolták be Eu-

rópába, így 1866 és 1870 közt egymillió ember halt meg a járványokban. Mire Csengerbe eljutott, már 

1873-at írtunk, részeként az utolsó magyarországi kolerajárványnak, ami az 1872. és 1873. évben 

volt.  

Az anyakönyvekből kimutatható egy-egy korábbi kisebb járvány Csengerben. Az egyik 1848-

ban, amikor csupán heten haltak meg a betegségben. Még kevesebben 1855-ben, de a korabeli diag-

nózis sem lehetett mindig pontos, nem biztos, hogy felismerték a betegséget. 

Az 1873-as járvány évében viszont kétszer annyian vesztették életüket, mint a járványmentes 

években, pedig a kolerajárvány nem az egész évre terjedt ki, csupán 6 hétig tartott. 

Ha a református egyház halotti anyakönyvét felnyitjuk az 1873-as évnél, megállapítható, hogy 

az első kolerás halott egy bizonyos 24 éves ifjú, Bélteki Menyhért honvéd őrmester, aki az anyakönyv 

szerint Pesten hunyt el, hazahozatták Csengerbe és itt is temették el 1873. január 30-án. Mint kiderül, 

halálának oka: kolera. Ebből következendően Pesten a betegséget ekkor már el lehetett kapni. 

Ekkor még nem sejtette a város, hogy közeleg a 76 személy életét követelő járvány. 

Gondolhatnánk, hogy Csengerbe az őrmester révén jutott el a kór, de nem így van. Miután ja-

nuár végén eltemették, még június 21-ig senki sem halt meg kolerában Csengerben. A kór tehát ké-

sőbb érkezett más utakon, annál is inkább, hogy a betegségnek a nyári meleg kedvez igazán. De ami 

ez után jött, emlékezetes maradt a város életében.  

Pontosan kimutatható, hogy 1873. június 21. és július 31. közt tombolt a betegség és a gyászos 

hetek alatt 76 személy hunyt el kolerában. Köztük alig egy tucat gyermeket találunk, a többiek mind 

negyvenes-ötvenes éveikben járó férfiak és nők. A legsúlyosabb napok július elején voltak, amikor 6-7 

embert temettek naponta kolera miatt. Persze ez idő alatt egyéb okok miatt is haltak meg emberek, de 

a 76 személyen túl csak öt személy az, akit nem a halálos kór vitt el. A 6 hét alatt tehát csak öten hal-

tak volna meg, ha nincs a járvány. 

A halottak összetétele minden szempontból vegyes: minden rétegből és foglalkozásból akad 

köztük, egy mondható el általánosan, hogy főleg a felnőtt lakosság kapta el. Van közöttük földbirtokos 

(Riskó László és Kun Istvánné Barkász Anna) ügyvéd (Varga Károly), zenész (Irhás László), gubás, 

kovács, koldus, cseléd, pásztor stb. Megfigyelhető, hogy a járványmentes időszakoktól eltérően a 

kolera alatt arányában kevesebb földműves gazdálkodó halt meg, ami talán arra utalhat, hogy inkább 
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az olyan életmódot élők kaphatták el a szörnyű kórt, akik több emberrel érintkeztek munkájuk során. 

Augusztustól Csengerben már egyetlen kolerás halottat sem találunk. 

Nézzünk most szét a környéken 1873 nyarán: 

Komlódtótfaluban ugyanebben a nyári időszakban zajlott le a járvány 11 halottal június 26-tól jú-

lius 29-ig. A sort a 21 éves Gaál Eszter nyitotta. Szamosangyalosban ugyan lényegesen többen haltak 

meg 1873-ban, mint előtte vagy utána, viszont csak egyetlen halottnál, az 52 éves Katona Pálnál sze-

repel a „járvány” szó, ami vélhetően a kolerára utal. 

A szomszédos Óváriba csupán 3 nappal később ér a járvány, mint Csengerbe: június 24-én halt 

meg az első kolerás, a 8 éves Szomjú Ferike, és vele együtt 27 ember esik áldozatul. Vetésen az évi 

34 halottból csak 5 a kolera áldozata. Urában hamarabb, már június 14-én megkezdődik a járvány, az 

első a 42 éves Juhos Józsefné, őt követi 18 sorstársa, köztük a 45 éves férje is. A szomszédos Csen-

gerújfaluban sem kellett sokat várni a betegség megjelenésére: egy nap telik el az első urai halálozás-

tól és máris meghal a 37 éves Orgován Mihály. Itt június 25-től augusztus 9-ig összesen 27 személy 

halt meg. Nagyecseden 136 fő veszett oda július és augusztus hónapban. 

Ha kíváncsiságból északabbra nézünk, Nagy- és Kishódost vizsgálva látjuk, hogy az előző év 

végén, 1872. decemberben akad pár kolerás halott a falvakban. 

Érdekes lenne megvizsgálni, hogy Nagygécen miért hiányzik a kolerajárvány, hiszen az anya-

könyvben 1873-ban még kevesebb halott van feljegyezve, mint más években és halálokként sem 

szerepel a kolera sehol. A falu elszigeteltsége, védettsége, természeti adottságai okozták-e, hogy mint 

féltő anya, megóvta ősi lakóit a behurcolt gyilkos kórtól, hogy – ha az évek során a koleránál nagyobb 

erők nem jöttek volna - példaként szolgáljon egy kis közösség mindent túlélő összetartására. 
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